

# 2022年 第二季度 贵州好人榜 拟上榜好人事迹简介

## 敬业奉献



程和芳

### 程和芳

#### 身残志坚不言弃 东京残奥勇夺金

程和芳，女，汉族，1995年9月生，贵州省残疾人羽毛球队队员。由于身患先天性髌关节脱位，导致左腿肌肉萎缩，程和芳无法像正常人一样轻松行走，她每踏出一步，都要忍受着常人无法承受的疼痛。从小经历的病痛磨炼了程和芳坚韧的意志，她勇敢积极面对生活中各种困难。2009年，14岁的程和芳在六盘水市残联和市体育局组织的选拔中脱颖而出，经过3个月集训，开始专项羽毛球训练。随后入选贵州省残疾人羽毛球队，开启了羽毛球职业生涯。2013年，她在全国锦标赛中以第一名的好成绩进入

中国残疾人羽毛球队。在教练的悉心指导下，程和芳通过艰苦训练克服了身体移动困难的问题。长期高强度的训练加上髌关节错位，导致程和芳骨膜磨损严重，但她一直忍着不使用药物来抑制疼痛，坚持训练。凭着坚韧不拔的精神，程和芳在一次次比赛中迅速成长，取得优异成绩。2021年9月5日，程和芳在东京残奥会上，勇夺羽毛球女子单打SL4级项目冠军，为中国残奥代表团拿到了2021年东京残奥会上的第95枚金牌。

(六盘水市推荐)



张永忠

### 张永忠

#### 36年坚守 助力乡村振兴

张永忠，男，汉族，1966年3月生，中共党员，贵州省黔南州罗甸县果业产业化发展中心高级农艺师。1986年，罗甸县为打造省级柑橘种植基地，引进了一批专业人才，农技专业毕业的张永忠就是其中之一。他克服简陋的居住条件，扎根在基地建设一线，协助建立了7个水果种植基地，总面积达3000亩。他无偿传授技术给种植示范户，帮助解决果树病虫害。在张永忠的悉心指导下，当地脐橙试种

取得圆满成功，品相好、口感佳、耐度高的康里脐橙成为品牌产业。在柑橘种植取得成功后，又主持引导火龙果、哈密瓜、百香果、蜂糖李等水果试种成功，在全县大面积推广，为群众增收致富拓宽了门路。为了扩大品牌影响力，还组织全县水果企业参加农产品交易会、农博会等各项宣传推介活动，打造农旅一体化标准水果观光园，水果产业成为推动乡村振兴的有生力量。

(黔南州推荐)



李翠珍

### 李翠珍

#### 为民服务十载 点亮多彩生活

李翠珍，女，汉族，1989年12月生，中共党员，贵州省安顺供电局经开区分局客户服务助理专员。自2012年工作以来，李翠珍始终牢记“人民电业为人民”的企业服务宗旨，不断改进工作方法，完善服务内容，让群众得到实实在在的实惠。她创新开展“三到三心三中”（即“到区、到栋、到户，热心、尽心、精心，宣传放口中、服务放脑中、客户放心中”）服务，让客户获得更好的用电体验。推行片区经理网格化服务，建立线上联

系机制，实现了让“信息多跑路，客户少跑腿”。重点开展子女替代老人绑定及代扣服务工作，减轻老年群体现金缴费负担。2021年，完成“南方电网95598”微信公众号绑定量13827户，电费代扣226万户。在工作中还注重收集客户诉求及反映问题，积极走访回访，着力解决。十年间，她化解了无数大大小小的用电矛盾和问题，用真挚的服务为群众点亮了光明和温暖。

(安顺市推荐)



班丛会

### 班丛会

#### 勇当“领头雁” 为民谋发展

班丛会，女，布依族，1970年4月生，中共党员，贵州省贵阳市观山湖区百花湖镇下麦城村党支部书记。班丛会担任村党支部书记以来，探索村集体经济发展新模式，通过“公司+合作社+农户”组织方式发展种植业，组织开展文化节活动，帮助种植户拓宽销售渠道，带动149户闲散劳动力就

业，实现每户增收6000余元。动员村民积极参与污水设施建设，帮助82户村民改建卫生厕所。积极组织参与女性健康公益活动，为女性村民提供医疗援助与健康咨询。争取资金援助，组建100余人布依歌舞队，丰富村民业余文化生活，不断提升村民获得感、幸福感、安全感。

(贵阳市推荐)



陈龙

### 陈龙

#### 20余载躬耕沃野育良种

陈龙，男，汉族，1976年10月生，贵州裕丰农业科技有限公司理事长。陈龙从事种子行业已有20余载。为了提高种子产量和质量，他带领公司技术团队通过改进栽培方法、激素应用、花期调整、病虫害防治等方式，大幅度提高亩产量，亩产从几十公斤提高到300公斤左右。创新研发出“父本三角形栽培法”，将杂交水稻制种产量提高50公斤左右，亩增产值600元左右。采用“公司+合作社+制种大户+基

地”的生产经营模式，实现了制种规模化、标准化、机械化生产。在岑巩县适宜制种地区进行基地开发，扩大生产规模，建立稳定的杂交水稻制种生产基地。在他和团队的努力下，2021年基地生产规模达到2万余亩，生产优质稻种600万余公斤，实现产值4500余万元，带动原建档立卡精准扶贫户465户增收致富，解决农村剩余劳动力就业2000余人。

(黔东南州推荐)



曾庆方

### 曾庆方

#### 尽职尽责 用心守护城市光明

曾庆方，男，侗族，1984年5月生，贵州省铜仁市玉屏自治县住建局市政管理中心路灯维修工人。2016年，曾庆方应聘为玉屏自治县市政管理中心路灯维修工人。照明设施维修工作要求标准高，曾庆方通过自学取得了电工操作专业证书，虚心向同事请教并加强实践，不断提升自身业务能力。曾庆方对全县各主次

干道和背街小巷路灯、城市亮化灯、各类景观灯都了若指掌，只要一有照明损坏，他都及时赶到维修。遇到极端天气，曾庆方还要加班加点进行巡查维护，排除安全隐患。6年来，曾庆方尽职尽责担负着全县照明维修重任，用坚守照亮了整个县城。

(铜仁市推荐)



彭小付

### 彭小付

#### 扎根一线 带领村民增收致富

彭小付，男，汉族，1983年10月生，中共党员，贵州省安顺市西秀区鸡场乡新合村党支部书记、村委会主任。为提高村民收入，彭小付外出学习种植养殖技术和先进经验，成立农民种植合作社，发展肉牛养殖，带领村民共同发展。他发动群众因地制宜种植高效农作物千余亩，

助推村集体经济从0元增长到500余万元。2019年底，在他的带领下，新合村119户贫困户全部实现脱贫。他还积极向上级部门争取资金和项目帮扶，修建完善公共基础设施，全村实现了道路、安全饮水、供电、通讯全覆盖。

(安顺市推荐)

## 孝老爱亲



刘青平

### 刘青平

#### 无惧生活磨难 单手撑起一个家

刘青平，男，汉族，1973年11月生，贵州省遵义市赤水市丙安镇丙安村生态护林员。2008年，刘青平的妻子因患上帕金森症，病情恶化，瘫痪在床。面对年老的双亲、卧病的妻子和年幼的孩子，单臂残疾的刘青平毅然扛起家庭的重担。他悉心照顾生活无法自理的妻子，喂饭、洗漱、换衣都是亲力亲为，还经常把妻子背到院坝里晒太阳、陪伴聊天。2011年9月，父亲脑梗发作，母亲文化程度低无法陪同治疗，刘青平只得每天往返医院和家，同时照料父亲和妻子直至父亲病情稳定出院回家。在他的影响下，三个孩子懂事孝顺，力所能及帮助料理家务。刘青平还积极参加石斛种植专业培训，自立自强种植石斛增加家庭收入，用单手为家人撑起“一片天空”。

(遵义市推荐)



刁朝贵

### 刁朝贵

#### 身残志坚好男儿 坚毅果敢扛起家庭责任

刁朝贵，男，汉族，1971年9月生，贵州省毕节市黔西市莲城街道八块田社区居民。刁朝贵两岁时因患上小儿麻痹症导致下肢萎缩，双脚无法落地行走，属一级残疾。多年来，他一直承担着照顾长期卧病在床母亲的责任。每天坐在轮椅上坚持为母亲穿衣叠被，料理一日三餐，陪母亲聊天，为母亲按摩……侄女因其母亲过世，父亲离家出走，无人照顾，刁朝贵义无反顾成为其法定监护人。为了抚养侄女，刁朝贵在帮扶干部及社区帮助下，开办了棉鞋手工制作坊，支撑起一家人生活的希望。

(毕节市推荐)



罗勇

### 罗勇

#### 13载照顾病妻 演绎最美真情

罗勇，男，汉族，1976年12月生，贵州省黔南州兴仁市马马崖镇马场小学教师。2009年7月，罗勇的妻子因突发脑溢血导致全身瘫痪，生活无法自理。他每天为妻子擦洗身体、翻身按摩、做饭喂饭，又赶到学校上课。在他悉心照料下，妻子逐渐康复。但是厄运再次降临，妻子两次脑溢血，并发糜烂性胃炎、肾功能衰竭症、左膝关节粉碎性骨折。为了给妻子治病，家里债台高筑。尽管如此，罗勇始终不离不弃，带着妻子四处求医问药。13年来，罗勇携妻治病行程达30余万公里。他用实际行动诠释了对妻子的爱，诠释了相濡以沫的至美真情。

(黔南州推荐)